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COMUNE DI ARNESANO

CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 SETTEMBRE 2023

 (Si ascolta l’Inno nazionale)

Il Segretario procede all’appello.

SINDACO – Prima di dare inizio ai lavori di questo…  
 
CONSIGLIERE GERARDI – Il consigliere Ingrosso ha presentato…  
 
SINDACO – Sì  sì,  è  agli  atti.  Prima  di  dare  inizio  ai  lavori  di  questo Consiglio  comunale
propongo di  osservare  un minuto di  silenzio in  ricordo e commemorazione del  compianto
Presidente emerito della Repubblica Giorgio Napolitano, scomparso in questi giorni e di cui
oggi si sono tenute le esequie. 

(si osserva un minuto di silenzio) 

PUNTO 1 O.D.G.

APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE.

SINDACO  –  Deliberazioni  dalla  numero  25  alla  numero  26.  Ci  sono  interventi?  Chi  è
favorevole? 

VOTAZIONE
Unanimità dei presenti
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PUNTO 2 O.D.G.

VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2022/2024 RATIFICA
DELLA DELIBERAZIONE DI  GIUNTA COMUNALE N.  115  IN  DATA 02/08/2023
ADOTTATA AI SENSI DELL’ART. 175, COMMA 4, DEL D.LGS. N. 267/2000;

SINDACO – Prego assessore. 

ASSESSORE MEZZANZANICA – Buon pomeriggio a tutti. La proposta di deliberazione del
Consiglio comunale di oggi riguarda la variazione al bilancio di previsione finanziaria 2023-2025,
con la ratifica della delibera di Giunta comunale n. 115 del 2 agosto 2022. Nello specifico la
delibera  di  Giunta  da  ratificare  riguarda  la  variazione  di  urgenza  apportata  al  bilancio  di
previsione finanziario per esercizio 2023 per un importo totale di 13.480,60. In particolare la
variazione nello specifico riguarda i lavori di completamento del campetto sportivo polivalente
ubicato nella  zona denominata  Largo Martiri  delle  Foibe per  un importo di  12.480,60 e di
restanti  €1000 come quota  di  cofinanziamento  del  progetto  di  fattibilità  tecnica  economica
dell’intervento  di  riqualificazione  e  valorizzazione  del  parco  archeologico  del  neolitico,
nell'ambito  dell'avviso  pubblico  Smart  in  Por  Puglia  2014-2020.  Giusto  per  ricordare,  ne
abbiamo  anche  parlato  in  commissione,  il  progetto  prevede  un  finanziamento  con  fondi
regionali con un importo totale di 790.536 euro. La proposta di deliberazione di oggi è stata
ampiamente  esposta  dal  responsabile  dell'ufficio  economico  dottor  Pierpaolo  Colucci  e  in
commissione è stata come dire ampiamente dettagliata. Come abbiamo visto la variazione di
bilancio  ho  trovato  tale  copertura  nella  parte  di  avanzo  vincolato  nella  voce  degli  oneri
finanziari, abbiamo avuto assolutamente il parere positivo da parte del Revisore dei conti, quindi
riconosciuti quelli che sono i requisiti d'urgenza del provvedimento adottato chiedo a questo
Consiglio comunale di approvare la proposta di deliberazione del Consiglio comunale n. 33 del 5
settembre 2023 così come riportata in allegato.  
 
PRESIDENTE – Ci sono interventi? Se non ci sono interventi pongo ai voti il secondo punto
all'ordine del giorno secondo la proposta poc'anzi fatta dall'assessore.  
 

VOTAZIONE
FAVOREVOLI – 7

ASTENUTI – 3

PRESIDENTE – Per l’immediata esecutività. 

VOTAZIONE
FAVOREVOLI – 7

ASTENUTI – 3

2



COMUNE di ARNESANO Consiglio Comunale del 26 Settembre 2023

COMUNE DI ARNESANO

CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 SETTEMBRE 2023

PUNTO 3 O.D.G.

AVVISO  PER  LA  RICOGNIZIONE  DEI  FABBISOGNI  DA  PARTE  DEGLI  ENTI
LOCALI  DEL  MEZZOGIORNO  DEL  PERSONALE  IN  POSSESSO  DI  ALTA
SPECIALIZZAZIONE EX ART. 31-BIS,  COMMI 7,  8 E 9,  DEL DECRETO-LEGGE 6
NOVEMBRE  2021,  N.152,  INSERITO  NELLA  LEGGE  DI  CONVERSIONE  29
DICEMBRE 2021, N.233. APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE EX ART. 30
DEL D.LGS 267/2000 PER LA PARTECIPAZIONE IN FORMA ASSOCIATA TRA IL
COMUNE DI MONTERONI DI LECCE E IL COMUNE DI ARNESANO

SINDACO – Prego consigliere. 

CONSIGLIERE PETRELLI – Questa sera andiamo al Consiglio per approvare nello schema di
convenzione ex articolo 30 del Testo Unico degli enti locali la presente convenzione che trae
origine dalla legge della 233 del 2021, che prevede che all'agenzia per la coesione territoriale può
stipulare contratti di collaborazione di durata non superiore a 36 mesi e comunque non oltre il
31  dicembre  2026,  con  professionisti  e  personale  in  possesso  di  alta  specializzazione.  Tale
personale appunto occorre per supportare gli enti locali e Mezzogiorno, in particolar modo per i
fondi diciamo del PNRR. In particolare la legge citata dice che il personale presta assistenza
tecnica operativa qualificata presso gli enti di assegnazione e svolge in particolare funzioni di
supporto  all'elaborazione  di  studi  fattibilità  tecnico  economica,  nonché  ulteriori  livelli
progettuali, analisi e predisposizione all'attività necessarie alla partecipazione dei bandi attuativi
del PNRR, compresi appunto i bandi che prevedono iniziative per la valorizzazione della cultura
della tradizione dei Comuni italiani.  Altre attività sono per esempio la verifica, il  controllo e
monitoraggio  della  esecuzione  dei  lavori  al  fine  di  rispettare  gli  obiettivi  intermedi  e  finali
previsti appunto dal programma di finanziamento. Successivamente alla citata legge il direttore
dell'agenzia di coesione territoriale ha emanato un decreto, il 150/2022, con il quale appunto
emanava il relativo avviso. Tale avviso ha previsto che possono manifestare le proprie esigenze
le aggregazioni composte da Comuni con popolazione tra l'altro con popolazione inferiore a
15.000 e 1 abitanti, a cui è attribuita una (incomprensibile) massima di 200 giornate per persona,
purché  tali  aggregazioni  appunto  siano  composte  da  Comuni  che  singolarmente  presi
raggiungono una popolazione inferiore a 15.000 abitanti, però poi in aggregazione raggiungono
almeno 15.000 abitanti. Tali aggregazioni potranno esprimere il fabbisogno tramite un Comune
capofila  opportunamente  individuato,  quindi  i  Comuni  di  Arnesano  e  Monteroni  in  forma
aggregata  totalizzano  numero  di  abitanti  superiori  a  15.000,  esattamente  17.411  e  pertanto
hanno  manifestato  la  volontà  comune  di  partecipare  a  tale  avviso  emanato  dall'agenzia  di
coesione territoriale. E  hanno concordato appunto di individuare il Comune di Monteroni di
Lecce quale soggetto capofila per partecipare in forma associata all'avviso pubblico di cui al
decreto 150/2022. Inizialmente i progettisti erano stati individuati come tra quelli iscritti all'albo
degli  ingegneri  e  degli  architetti,  successivamente  le  amministrazioni  in  funzione  delle
sopravvenute esigenze tecniche hanno manifestato all'agenzia la volontà di modificare appunto il
fabbisogno espresso da tecnici, ingegneri architetti, esperti di opere pubbliche, a esperti settoriali
di policy a supporto della partecipazione ai bandi come esperti di politiche pubbliche o di area
amministrativa  o  giuridica.  A   questo  fine  appunto  le  amministrazioni  di  Monteroni  e  di
Arnesano  intendono  sottoscrivere  apposita  convenzione  come  dicevo  in  premessa  ai  sensi
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dell'articolo 30 del Decreto legislativo 267/2000 per la gestione e l’utilizzo delle professionalità
tecniche da acquisire mediante contratto di collaborazione.  
Andiamo a vedere in breve la convenzione che questa sera andiamo ad approvare e vi leggo i
punti  salienti.  Tale  convenzione  è  finalizzata  all'utilizzo  in  forma associata  tra  i  Comuni  di
Monteroni di Lecce e Comuni di Arnesano ai fini dell'utilizzo della prestazione professionale di
un professionista  con profilo  tecnico esperto,  profilo  senior,  in  esperto come dicevo prima
settoriale di policy a supporto della partecipazione ai bandi come esperti di specifiche politiche
pubbliche o di area amministrativa o giuridica secondo le modalità previste dal relativo avviso, a
cui  attribuire  l’incarico  di  collaborazione  per  un  numero  massimo  di  200  giornate.  L’ente
capofila è il Comune di Monteroni di Lecce, che ha il ruolo di selezionare le risorse professionali
a cui conferire l’incarico secondo le linee guida dell’agenzia per la coesione territoriale, ha il
ruolo di conferire l’incarico ai professionisti individuati ripartendo le giornate assegnate tra i
Comuni  associati.  Ciascun  Comune  dovrà  individuare  inoltre  un  responsabile  unico  del
procedimento che avrà il compito di gestire al proprio interno i rapporti con il professionista
incaricato,  attestando  il  numero  di  giornate  effettuate.  Le  giornate  lavorative  verranno  così
ripartite. Sono determinate in 200 nel triennio,  160 giornate lavorative interesseranno il Comune
di  Monteroni  e  40  giornate  lavorative  nel  triennio  interesseranno  il  Comune  di  Arnesano.
L’incarico ovviamente sarà senza alcun vincolo di subordinazione e sarà disciplinato da apposito
contratto di  lavoro autonomo.  Nell'ambito del  budget assegnato all'aggregazione di  101.504
Euro il costo per giornata persona per il professionista sarà di 400 euro al netto di Iva e degli
eventuali oneri. Le parti si impegnano a utilizzare i professionisti esclusivamente per le attività
legate alla progettazione tecnica, quindi non per altro, per supportare appunto la progettazione
legata  alla  realizzazione dei  progetti  del  PNRR e del  rendicontare  tempestivamente  l'attività
svolta  in base alle  istruzioni impartite  dal  Rup del  Comune capofila.  Tale convenzione avrà
durata di tre anni a decorrere dalla data di sottoscrizione e comunque in ogni caso al termine
dell'attività di rendicontazione. 
Ho  letto  la  convenzione  in  breve  perché  in  commissione  non  abbiamo  avuto  modo  di
approfondirla perché l'architetto Marulli non ha potuto partecipare, quindi ne abbiamo discusso
brevemente. 
Tutto ciò è permesso: (Legge proposta di delibera agli atti). 
Trattandosi di una buona opportunità per il nostro Comune invito tutto il Consiglio a deliberare
in maniera favorevole.  
 
CONSIGLIERE RUSSO – Sindaco, il consigliere Manfreda rilevava che i verbali non riportano
assenti e presenti, i verbali dell’altro Consiglio comunale, quelli che abbiamo approvato. 

(interventi fuori microfrono)  
 
SINDACO – Sul frontespizio di ogni deliberazione, lì dovrebbero essere riportati.  
 
CONSIGLIERE RUSSO – Allora, una brevissima replica all'esposizione del consigliere Petrelli.
Intanto  non  possiamo  che  prendere  come  una  buona  cosa  quello  che  oggi  andremo  ad
approvare, anche perché riteniamo che potesse essere fatto un bel po' di tempo prima. La norma
è del 2021, a dicembre compirà due anni quella norma, altri comuni si sono mossi in maniera
tempestiva su questa cosa e mi dispiace che magari non l'abbiamo fatto noi. Speriamo che non
sia troppo tardi per utilizzare al meglio queste figure di alta specializzazione. Rilevo come la
parte riservata alla nostra comunità sia veramente esigua rispetto a quello che poteva essere. Se
nel triennio possiamo utilizzare solo 40 giornate significa che il tecnico potrà occuparsi della
nostra comunità per soli 12-13 giorni. Non lo so se nel disciplinare o se quel limite, siccome può
essere  su  base  triennale,  se  ci  sono  dei  progetti  magari  già… in  prospettiva,  se  si  potesse
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utilizzare questa tempistica anche per un tempo un po' più ristretto, perché 13 giorni in un anno
sono veramente qualcosa di poco utile.  
 
CONSIGLIERE PETRELLI – Prendiamo atto di  quelle  che sono le sue considerazioni,  in
realtà esiste questo limitato numero di giorni a sfavore del Comune di Arnesano. Però questo è
un contratto di lavoro autonomo, per cui confidiamo che il professionista appunto nell'ambito
del progetto in generale possa beneficiare proprio di questa flessibilità per dedicare anche al
nostro  Comune  la  sua  progettualità.  Confidiamo  in  questo.  Non  essendoci  vincolo  di
subordinazione penso che il  professionista  lavori  per  obiettivi,  quindi questo è secondo me
l'aspetto che dovrebbe prevalere.  
 
SINDACO – Ci sono altri interventi?  
 
CONSIGLIERE PETRELLI – È un'aspettativa del consigliere che chiaramente siccome non
viene riportata  negli  atti  che stiamo approvando e siccome si  pagherà a  prestazione io non
credo… sì, potrà essere anche… con un po' di slancio però i termini sono quelli.  
 
SINDACO – Se non ci sono altri interventi poniamo ai voti il punto.  
 

VOTAZIONE
UNANIMITÀ DEI PRESENTI

 
SINDACO – Per l’immediata esecutività.  
 

VOTAZIONE
UNANIMITÀ DEI PRESENTI

SINDACO – Il Consiglio è sciolto. 

Verbale redatto da:

Scripta Manent s.n.c. di Carratta A. & Maffei A. – GALATINA 
Verbale redatto da: Alessandra Maffei - 338/7440676
Email: scriptamanentsnc@libero.it – PEC: scriptamanentsnc@pec.it
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